מערכות הפעלה ב'

מבחן סיום – מועד א' תשנ"ט

 יש לענות על 20 מתוך 25 השאלות. רק 20 התשובות הראשונות יבדקו.

 יש לסמן בדיוק תשובה אחת לכל שאלה. סימון לא ברור או כפול ייפסל.
 משקל כל שאלה הוא 5 נקודות.
 השאלות מתייחסות למערכת ההפעלה Unix והמימוש שלה כפי שנלמד בכיתה.
 משך המבחן שלוש שעות.
 אין להשתמש בחומר עזר.
בהצלחה!




מספר ת.ז.: _____________________________
1. איזה מהאירועים הבאים משנה בהכרח ומייד את המצב (בדיאגרמת המצבים) בו נמצא תהליך?

I. התהליך מחכה למשאב, ומי שמחזיק במשאב זה משחרר אותו.

II. התהליך מבצע חלוקה באפס.

III. התהליך מקבל סיגנל.

IV. תשובות א' ו-ג' נכונות.

V. כל התשובות נכונות.

2. אלו מהבאים איננו הבדל בין שרתים שהם stateful לעומת שרתים שהם stateless?

I. שרתים שהם stateless משתמשים בהודעות קצרות יותר לעומת שרתים שהם stateful המספקים שירות זהה.

II. שרתים שהם stateless מטפלים בקלות רבה יותר בהתאוששות מנפילות של השרת עצמו.

III. שרתים שהם stateless מטפלים בקלות רבה יותר בהתאוששות מנפילות של לקוחות.

IV. שרתים שהם stateful יכולים לענות מהר יותר לסוגים רבים של בקשות.

V. שרתים שהם stateful דורשים התקשרות ראשונית עם לקוח, ושרתים stateless חוסכים זאת.

3. מה ההבדל בין pipe, fifo ו-socket?

I. pipe יוצר תקשורת דו-כיוונית בין שני תהליכים, אבל socket יוצר תקשורת חד-כיוונית בלבד.

II. pipe ו-fifo נמחקים כשהמחשב כבה, אבל socket נשאר קיים גם אחרי כיבוי והדלקה מחדש.

III. pipe ו-fifo דורשים הקצאת i-node לשם יצירתם, אבל socket לא.

IV. pipe ו-fifo משמשים לתקשורת בין תהליכים "קרובי משפחה", ול-socket אין מגבלה זו.

V. אף תשובה אינה נכונה.

4. אלו מבין קבוצות השדות הבאות נכללות ב-i-node של קובץ:

I. טבלה של מספרי בלוקים בהם הקובץ מאוחסן, מזהה של בעל הקובץ, שם הקובץ, הרשאות.

II. סוג, גודל הקובץ, מספר הבלוקים המוקצים לקובץ, מספר ה-i-node של הספרייה לה הוא שייך.

III. שם הקובץ, מזהה של בעל הקובץ, הרשאות הגישה לקובץ, מספר הבלוקים המוקצים לקובץ.

IV. סוג, מספר הקשרים הקשיחים והקשרים הסימבוליים (symbolic links), גודל הקובץ.

V. מזהה של בעל הקובץ, סוג הקובץ, מספר הקישורים הקשיחים (hard links) לקובץ, גודל הקובץ.

5. מחשבים מקביליים מחלקים מעבדים לתהליכים במספר שיטות. מהי הטענה הנכונה:

I. Fixed Partitioning דורשת ממתכנתים לכתוב קוד לטיפול בהודעות מיוחדות מהמערכת.

II. Variable Partitioning מביאה לניצולת המעבדים הגבוהה ביותר.

III. Gang Scheduling מביאה לניצולת המעבדים הנמוכה ביותר.

IV. Gang Scheduling דורשת שעון מסונכרן בדיוק גבוה מאד בין כל המעבדים.

V. Dynamic Partitioning היא הפשוטה ביותר למימוש, ולכן הנפוצה ביותר.

6. אלו מן הבאים הוא תכונה של טבלת הקבצים (file table)?

I. כל תהליך במערכת מצביע לפחות לשלושה איברים בטבלה זו לכל אורך ריצתו.

II. כל קריאה שמצליחה לפונקציה open() יוצרת איבר חדש בטבלה זו.

III. מספר האיברים בטבלה שווה למספר הקבצים הפתוחים השונים במערכת.

IV. מספר האיברים בטבלה שווה למספר התהליכים במערכת.

V. כל קריאה שמצליחה לפונקציה close() מוחקת איבר מטבלה זו.

7. מה זה in-core inode?

I. inode פנוי על הדיסק המכיל רשימה של בלוקים פנויים אחרים.

II. שטח בגודל קבוע הנמצא על הדיסק ומכיל נתונים גלובליים על מערכת הקבצים.

III. עותק של inode מן הדיסק שהועתק לזיכרון הראשי, בתוספת כמה נתונים נוספים.

IV. שטח בגודל קבוע הנמצא על הדיסק ומכיל קוד לאתחול מערכת ההפעלה עם הדלקת המחשב.

V. אף תשובה אינה נכונה.

8. איזו מן הטענות הבאות לגבי שיטות לניהול הקצאת זיכרון לתהליכי משתמש נכונה:

I. ניתן להשתמש ב-compaction כדי להקל על בעיית הפרגמנטציה ב-Resource Map Allocator.

II. Buddy System מסוגלת לשחרר כל חלק מזיכרון שהוקצה בהקצאה קודמת.

III. Buddy System מבזבזת, בבדיקות השוואתיות אמפיריות, פחות מקום מ-Powers-of-2.

IV. Buddy System מהירה יותר במקרה הממוצע מ-Powers-of-2.

V. Simple Powers-of-2 מצטיינת במיוחד בהקצאת מספר בתים שהוא חזקה של 2.

9. איזה מהבאים הוא לא אחד מחסרונותיו של אלגוריתם התזמון לטווח קצר של Unix?

I. ביצועים יורדים ככל שמספר התהליכים במערכת עולה.

II. חוסר תמיכה בהבטחת אחוז מזמן ה-CPU לתהליך מסוים.

III. Starvation.

IV. חוסר תמיכה ב-Real-Time.

V. Priority Inversion.

10. מדוע יש צורך גם במערכת virtual memory וגם במערכת swapping שפועלות זו לצד זו?

I. swapping הוא רכיב תוכנה שמהווה חלק מכל מערכת זיכרון וירטואלי: אין לו שימוש בלי זיכרון וירטואלי, ומערכת זיכרון וירטואלי לא מסוגלת לפעול בלעדיו.

II. swapping מאפשר למערכת לנצל מצבים בהם היא יודעת בודאות שלא תהייה פנייה לקבוצה גדולה של דפים בזמן הקרוב, וכך לשחרר יחד את כל הדפים האלו בזיכרון הפיזי.

III. גרסאות חדשות של Unix לא מפעילות swapping, אלא אם הן מותקנות על מחשב שהחומרה שלו לא תומכת בזיכרון וירטואלי.

IV. אין בכך כל יתרון: שתי המערכות הושארו מסיבות היסטוריות, לצורך תאימות למערכות ישנות.

V. swapping הוא בדרך כלל יעיל יותר מזיכרון וירטואלי, הדורש הפעלה של מנגנוני חומרה רבים וטיפול ב-interrupts, ולכן גם אם יש זיכרון וירטואלי עדיף להשתמש ב-swapping ככל האפשר.

11. הסיבה לכך שתהליכים ודפים המורדים לדיסק נכתבים ב-swap device ולא כקבצים ב-device המכיל את מערכת הקבצים הרגילה (inodes) היא:

I. כך אין צורך לטפל במקרה בו המחשב קרס בזמן שחלק מקבצים זמניים אלו היו שמורים כקבצים רגילים על כונן משתמש.

II. כך מונעים ממשתמשים אנושיים לראות תהליכים ודפים אלו כקבצים "אמיתיים" ברשימת הקבצים במערכת על אף שהם אינם כאלה.

III. זה מאפשר מימוש מהיר ופשוט יותר של ה-swapper וה-page daemon.

IV. כך לא ייתכן שסך השטח הפנוי ב-device בו מאוחסנים קבצי מידע רגילים ישתנה בלי התראה.

V. כל התשובות נכונות.

12. אלו מהבאים הוא מאפיין נכון של המתזמן לטווח קצר של Unix?

I. אם לתהליך יש עדיפות kernel והוא רץ כרגע, השינוי הבא של עדיפותו יהיה לעדיפות user.

II. כל יחידת זמן קבועה (למשל שנייה) מעודכנות העדיפויות של כל התהליכים במערכת.

III. לתהליכים במצב שינה (asleep) יש עדיפות שאינה תלויה בזמן ה-CPU שצרכו מאז שנוצרו.

IV. בכל נקודת זמן, התהליך בעל העדיפות הגבוהה ביותר הוא זה שרץ.

V. כל התשובות נכונות.

13. מה תפקידה של הפונקציה wait?

I. לשחרר זיכרון שמערכת ההפעלה החזיקה עבור תהליך מת לטובת תהליכים אחרים.

II. להודיע לתהליכים הורים על מצב הסיום של תהליכים בנים שלהם.

III. למחוק מהמערכת תהליכים במצב zombie.

IV. תשובות א' ו-ג' נכונות.

V. כל התשובות נכונות.

14. אלו מהאירועים הבאים לא יגרום לתהליך הרץ כרגע לקבל סיגנל (signal)?

I. התהליך ביצע חלוקה באפס.

II. התהליך קרא לפונקציה alarm(0).

III. תהליך בן של התהליך קרא לפונקציה abort().

IV. התהליך חיכה לנתון מתהליך על מחשב אחר דרך socket, וקו התקשורת התנתק.

V. תהליך אב של התהליך קרא לפונקציה kill(pid) כאשר pid הוא מספר התהליך.

15. מהו ההבדל בין קישורים קשיחים (hard link) וסימבוליים (symbolic links)?

I. ניתן ליצור קישורים סימבוליים אך ורק לקבצים על אותו אמצעי (device) של הקובץ אליו יוצרים קישור, אך מגבלה זו לא קיימת בקישורים קשיחים.

II. לקובץ יכולים להיות כמה קישורים סימבוליים באותה ספרייה, אבל רק קישור קשיח אחד.

III. לכל קישור סימבולי יש שם אחר, אבל לכל הקישורים הקשיחים של קובץ יש אותו שם.

IV. יצירה של קישור סימבולי חדש לקובץ דורשת הקצאת מספר i-node חדש לקישור זה, אבל יצירת קישור קשיח אינה דורשת זאת.

V. אף תשובה אינה נכונה.

הערה: שתי התשובות ד,ה התקבלו. ד נכונה.
16. מה יודפס על המסך אחרי שנקליד את סדרת הפקודות הבאה בחלון טרמינל של Unix, בהנחה שהקובץ infile מכיל 100 שורות שכל אחת מכילה שם של אדם?

mkfifo temp1

cat < temp1 | tail > temp2 &

cat < infile | tee temp1 | head

cat < temp2
I. עשרת האנשים הראשונים בקובץ בלבד.

II. עשרת האנשים האחרונים בקובץ בלבד.

III. עשרת האנשים הראשונים בקובץ, ואחריהם עשרת האנשים האחרונים בקובץ.

IV. עשרת האנשים האחרונים בקובץ, ואחריהם עשרת האנשים הראשונים בקובץ.

V. לא יודפס דבר שכן שרשרת הפקודות יוצרת נעילה (deadlock).

17. מהי ה-per process region table (Pregion)?

I. טבלה המתארת היכן על ה-swap device נמצאים תהליכים שהורדו לדיסק.

II. טבלת הדפים של התהליך, עבור דפים המשותפים על תהליכים אחרים.

III. טבלה המתארת היכן על ה-swap device נמצאים דפים של התהליך שהורדו לדיסק.

IV. טבלת הדפים של התהליך, עבור דפים שאינם משותפים עם תהליכים אחרים.

V. טבלת מצביעים למקטעים בזיכרון (סגמנטים) אליהם לתהליך יש גישה.

18. אלו מהודעות השגיאה הבאות לא יכול להתקבל מעולם בפעולה עם קובץ מקומי במערכת Unix, אבל עלול להתקבל אם הפעולה מבוצעת על ידי קובץ מרוחק שניגשים אליו על ידי NFS:

I. תהליך ביקש למחוק קובץ, אך נדחה כיוון שהקובץ פתוח כרגע על ידי תהליך אחר.

II. תהליך ביקש לקרוא מקובץ פתוח, אבל נדחה כיוון שאין לו הרשאה לכך.

III. תהליך ביקש לשנות שם של קובץ, והפונקציה rename() החזירה הודעת שגיאה למרות שהשינוי בוצע בהצלחה.

IV. תהליך יצר קובץ חדש, וסגר קובץ זה. כשהתהליך ניסה אחר כך לפתוח את הקובץ שוב הוא נדחה בטענה שאין לו הרשאה לכך.

V. תהליך פתח קובץ לכתיבה בהצלחה. לאחר מכן ביקש לכתוב לקובץ זה אך נדחה מכיוון שהרשאת הכתיבה שלו בוטלה מאז שפתח את הקובץ.

19. אלו מן העובדות הבאות על ארגון הדיסק של מערכת הקבצים של Unix נכונה?

I. בכל חוצץ (partition) של הדיסק יש super block יחיד בגודל קבוע, שיכיל את רשימת ה-inodes של הקבצים הנשמרים באמצעי זה.

II. בכל חוצץ יש super block יחיד בגודל קבוע, אך רשימת ה-inodes של הקבצים עליו נשמרת בנפרד, והיא גדלה וקטנה דינמית על פי מספר הקבצים שיש לאחסן.

III. כל הבלוקים שמיועדים לאחסון מידע ואינם פנויים (אלא שייכים לקובץ כלשהו) מכילים את המידע השמור בקובץ.

IV. על כל אחד מן הדיסקים של מחשב הכרחי שיהיה boot block.

V. חלק מהבלוקים שאינם פנויים לא מכילים את המידע של הקובץ אליו הם שייכים, אלא מחזיקים נתונים שמערכת ההפעלה זקוקה להם על מנת לגשת למידע עצמו.

20. יצירת תהליך בן דורשת יצירת עותק שני בזיכרון של מבנה הנתונים הבא בו משתמש תהליך האב:

I. קוד התכנית (program) שתהליך האב מריץ.

II. השורות ב-File Table שתהליך האב השתמש בהם.

III. כל ה-U-Area של תהליך האב.

IV. השורה של תהליך האב ב-process table.

V. השורות ב-Region Table שתהליך האב השתמש בהם.

21. אלגוריתם החלפת הדפים במערכת הזיכרון הוירטואלי של Unix מופעל במקרה הבא:

I. בכל פעם שיש צורך בהקצאת זיכרון מערכת ההפעלה מנסה להקצות אותו, ואם אין מקום לכך בזיכרון הראשי המעבד יודיע על כך למערכת ההפעלה על ידי interrupt, ואז יופעל תהליך שיוריד מספר דפים לדיסק.

II. בכל פעם שיש צורך בהקצאת זיכרון ומערכת ההפעלה מזהה שכל המסגרות תפוסות, מורידים לדיסק מספר דפים על מנת למלא את הדרישה.

III. מערכת ההפעלה מחליטה על פי מדידה שביצעה שיש צורך להוריד דפים לדיסק, ועם ההחלטה מפעילה תהליך רדום שמוריד את הדפים שלא פנו אליהם זמן רב.

IV. תהליך של מערכת ההפעלה רץ ברקע אחת לכמה שניות ומוריד לדיסק את הדפים שלא פנו אליהם זמן רב.

V. התשובה הנכונה שונה בין מערכות שמקצות זיכרון לתהליכי משתמש על ידי Powers-of-2 לעומת מערכות המשתמשות ב-buddy system.

22. כשתהליך קורא לפונקציה exit(0), איזו מן הפעולות הבאות לא מתבצעת:

I. סגירת כל הקבצים הפתוחים של התהליך, פרט לקבצים שגם תהליכים אחרים משתמשים בהם.

II. שחרור הזיכרון של התהליך, פרט לזיכרון משותף ולמידע המוחזר לתהליך האב על ידי wait().

III. שליחת הסיגנל SIGCHLD לתהליך האב של התהליך.

IV. Context Switch.

V. אף תשובה אינה נכונה.

הערה: תשובה א' מתקבלת אם התהליך נוצר על ידי vfork. תשובה ה' אם מתייחסים ל-fork בלבד.
23. מערכת ההרשאות של Unix לקבצים פועלת כך:

I. על מנת לפתוח קובץ לקריאה, בנוסף להרשאת קריאה אליו יש צורך בהרשאת הרצה לספרייה אליה הוא שייך וכן לכל הספריות שמעל ספרייה זו, כולל ספריית הגזע (root).

II. גם אם אין למשתמש אף הרשאה לקריאה, כתיבה או הרצה של קבצים, הוא תמיד יכול לראות את רשימת הקבצים בכל הספריות במערכת.

III. בדיקת ההרשאות אינה מתבצעת כלל בזמן פתיחת הקובץ, לשם יעילות. הבדיקה מתבצעת בכל קריאה וכתיבה לקובץ, כך שפתיחת קובץ ללא הרשאה תתגלה רק בפעולה הראשונה אליו.

IV. על מנת לפתוח קובץ לקריאה, בנוסף להרשאת קריאה אליו יש צורך בהרשאת הרצה (execute) לספרייה אליה הוא שייך בלבד.

V. בקשה של בעל הקובץ לפתוח אותו לא תידחה לעולם.

24. אלו מהבאים מאפיין את AFS (Andrew File System)?

I. המערכת יעילה מאד לרשתות מקומיות, אך לא מתאימה לרשתות גדולות ורב-לאומיות.

II. על מנת להשתמש בקבצים של מחשב אחר, צריך קודם כל לבצע איתו פרוטוקול mount.

III. השירות הוא stateless.

IV. כל מחשב במערכת יכול להיות גם לקוח וגם שרת.

V. המערכת מבטיחה session semantics בסמנטיקה של שיתוף קבצים.

25. מתי כדאי או הכרחי לחסום סיגנלים (to block signals)?

I. כאשר תהליך עומד לגשת למבנה נתונים שגם אחד או יותר מה-signal handlers בתוכנית ניגשים אליהם.

II. כאשר תהליך שמטרתו לפגוע במערכת (וירוס, למשל) רוצה למנוע מתהליכים אחרים לשלוח לו סיגנלים שיגרמו למותו כגון SIGKILL.

III. כאשר תהליך שרת קורא לפונקציה accept() ורוצה לדחות טיפול בתהליכים בנים שמתו עד שהפונקציה תחזור, על מנת למנוע מ-accept() לחזור עם קוד השגיאה EINTR.

IV. כאשר תהליך לא מעונין לדעת כשתהליכים בנים שלו מתים, ורוצה להתעלם מ-SIGCHLD.

V. אף תשובה אינה נכונה.

